

剝削三跑外勞 大判被指黑手

分判商職員爆內幕 數名被炒工人返港錄口供

香港接連爆出建造業外勞被剝削工資，本報記者經數月深入調查，梳理整條黑色產業鏈運作，表面上大判出足糧予外勞，但負責打理宿舍的管理公司卻扣起外勞出糧銀行卡及密碼。銀行戶口及匯款紀錄顯示，出糧翌日有人擅自提取戶口內工資，疑抽起五六成人工，餘款以現金匯款到外勞內地戶口，過數人正是管理公司設於內地的公司或關連者。管理公司職員亦爆料，是受大判指示剝削外勞，三者關係千絲萬縷。據悉已有數名因反抗剝削被炒的外勞，近日應勞工處邀請到警察總部錄取口供。

專題組



機場三跑工程聘用大批外勞。受訪者供圖

調查
報道

在外勞被剝削、剝削事件中，部分涉事俗稱「大判」的總承辦商都將責任歸咎於負責宿舍管理、人手調配的管理公司（又名分判商），奇怪的是他們既然不滿這些分判，卻鮮有分判商被大判撤換。本報記者走訪本港多個地盤的數十名外勞，鎖定香港機場三跑一項標書合約下某分判的外勞案件。

根據外勞提供的微信聊天紀錄，該管理公司同時扮演著外勞招聘、管理及分判工作三個角色。管理公司在外勞來港前為他們辦理所有手續包括面試、簽證等，外勞來港之後，入住宿舍以及日常上下班的交通同樣由其負責，此外該公司也是一間建築公司。

不念剝削而反抗、最終被解僱返回內地的外勞蔣先生透露，在港打工時，入住該公司打理的香港宿舍。他指，出糧提款卡及密碼一開始就寄到管理公司手中，密碼也由它保存，每月大判向其銀行戶口出

糧，翌日就被人提走戶口內所有錢，扣起五六成，餘下的四五成工資才匯到蔣先生的內地戶口，「而且通常是滯後一個月匯款，例如今年5月大判出糧約3.5萬港幣，6月實際到手只有約15,500元人民幣。」

大判與分判內地有投資合作

記者根據外勞匯款紀錄發現，今年5月至7月期間，有人分別透過兩間北京建築公司的賬戶，將兩筆錢過數到外勞內地戶口，另有一筆則由一名閩姓人士經私人賬戶轉賬。查冊顯示，上述兩間北京建築公司正是管理公司的內地公司，而閩姓人士也是上述其中一間北京建築公司的法人；另一間北京建築公司股東及高管中有多名同姓人士，懷疑為家族公司。有外勞向記者透露，「這些人是父子及兄弟關係。」

管理公司與總承辦商的背後也有些許

瓜葛。內地企業資訊平台「愛企查」搜索，該管理公司與大判在內地的公司有間接投資合作關係。

另外，根據外勞提供的微信聊天紀錄顯示，管理公司一名外勞宿舍打工人曾抱怨自己被剝削，想「爆大鑊」，他聲稱「自己也被分判扣錢，是否應該找大判（要）？或者我向政府舉報分判與大判之間勾連。」記者曾嘗試聯絡這名打工人，他猶豫之下截稿前仍未接受查詢。

根據規定，總承辦商已在外勞人工中扣除10%住宿費用，在僱傭合約以及總承辦商發給外勞的信件中亦清晰列明，僱主若提供伙食必須是免費，勞保、工具等亦由僱主提供。不過外勞邵先生表示，「管理公司要求我們交錢時，稱食宿、勞保用品、管理費等都由他們承擔，其他開銷還包括交通及第三方管理費，若不收取外勞費用，公司則會虧本。」邵認為即使要分攤費用，也不至於剝削逾半人工。

工會批壓榨外勞成惡性循環

香港建造業總工會理事長周思捷日前接受本報訪問時表示，香港建造業僱主在聘請外勞時通常會用盡名額，如此一來便會對本地建造業勞工產生不利影響，「建造業人手不足是僱主聘請外勞的原因之一，而在目前經濟尚未復甦的情況下，私人建造業市場工程項目數量萎縮，政府項目（如機場三跑）僱主通常用盡外勞名額。由於外勞人工為本地人工中位數，本地工人要和外勞競爭政府項目崗位，不得不自降議價能力。加上持續出現的壓榨外勞情況，僱主會不斷盡可能聘請外勞降低成本，從而形成惡性循環，使本地工人生存更加困難。」

每名外勞遭剝削逾半人工，會有幾多錢被中飽私囊？以建築工外勞的標準僱傭合約，不計加班補水，每月工作21天人工37,800港元，但記者接觸的多名外勞，實際到手月薪平均約16,000元人民幣，即每月約20,200港元被侵吞。按照24個月合約計算，每名外勞約48.5萬港元血汗錢被人侵吞。然而，該三跑總承辦商名下並非僅此一間分判，據了解至少有4間類似分判商存在，若其他分判都如同涉事分判一樣剝削，所有外勞兩年合約的總剝削金額可高達2.1億港元。



地盤外勞早前疑遭剝削向工會求助。資料圖片

黃媒「Channel C」爆拖糧欠薪

以前《蘋果日報》記者為班底的黃網媒Channel C，去年中曾傳出財困，有員工宣稱營運資金「告急」，要搞直播呻窮及求人訂閱「救亡」，但近大半年來又傳出裁員及老闆被貼街招追債。最新一期《東周刊》引述知情人士指，Channel C去年在3日內籌到約700多萬元，加上今年6月收取的訂閱年費，應該有足夠錢及時出糧，但報道指有前員工稱近月被公司拖薪及拖供強積金供款，對會費去向提出



Channel C繼早前被貼大字報追數，近日再傳欠薪拖糧。

質疑。Channel C陳姓老闆回應《東周刊》查詢稱，Channel C並非NGO（非政府組織），而是一個商業機構，且非上市公司，沒有需要公開資金云云。

最新出版的《東周刊》報道指，該刊接觸多名現職和前任Channel C員工了解該公司情況，有人稱要講出實際情況，讓更多人了解清楚和課金要三思。報道又指，繼今年初有7名員工被裁，再有約10名來自廣告等部門員工被拖欠薪金和欠供強積金供款，最終亦被解僱，已向勞工處登記備案。

報道引述知情人士向該周刊透露，Channel C的老闆本身從事物流業，2021年疫情期間開始多元發展，並剛巧找到一班前《蘋果日報》員工做班底搞網媒。《東周刊》更獲得一段二人對話的錄音聲帶，內容顯示有人疑被追問6月份所收的數百萬會員費去向時稱：「我真係好X慘，慘過死，生不如死！」該知情人士質疑課金被用作其他用途，令公司營運資金周轉不靈。

匡智會助理舍監疑性侵兩學員

匡智會轄下一殘疾人士院舍發生職員涉嫌性侵男女學員案件。一名男助理舍監涉嫌於今年8月性侵犯兩名男女學員，已被警方拘捕及落案起訴。匡智會昨日公布事件指，已通報社會福利署並成立監察調查委員會和獨立檢討委員會，跟進調查和檢視機構現行對服務者的保護措施及提出改善建議，避免再發生有職員違規違法行為。社署表示高度關注事件，已向營辦機構發出書面警告，要求院舍和營辦機構全



社署高度關注事件。資料圖片

面調查和提交詳細調查報告及改善方案。據了解，涉案院舍為一間連宿舍、服務輕及中度智障成人的職業訓練中心，受害人為一名男學員和一名女學員。據悉一名為該院舍助理舍監的38歲男子涉嫌猥褻侵犯精神上無行為能力的男性及強姦被捕。

消息指，今年8月4日，男受害人母親為兒子洗澡時發現其下體腫脹，揭發事件並通知舍監。經翻看閉路電視，發現被捕人曾帶男受害人進入宿舍一間房，又在同日帶女受害人進入另一間房。警方於8月14日接獲院舍報案，調查發現被捕人曾在不同日子涉嫌兩度強姦女受害人，案件現由大埔警區重案第二隊調查。

匡智會表示，對事件深感痛心，鑑於該職員明顯違反會方員工行為守則，已即時解僱及報警，因案件正循司法程序處理，不便透露詳情。事發後即時派遣社工團隊及臨床心理學家為受影響的兩名學員及其家人提供支援及輔導，並已通報相關單位的其他家長，作出適當交代。